

## 爱国 学生成才的必修课

你是中国人吗?你爱中国吗?你愿意中国好吗?这是我国著名教育家张伯苓提出的“爱国三问”。这三问既是历史之问,也是时代之问、未来之问。为了让这学生答好这三问,我市教育人见缝插针地将爱国教育融入教学点滴中,将爱国教育打造成我市中小生成才的必修课。请看——

### 创新形式 爱国教育受欢迎

“我们要爱国!”“我们必须爱国!”“爱国是中小学生的使命与任务!”……以往,每逢建军节、国庆节等重要节假日,我市教育人便会使出浑身解数教给学生们的爱国重要性,但效果并不佳。如今,我市教育人一改往常,将爱国教育融入每一天的教学实际中,潜移默化培育学生的家国情怀。

军训便是明证之一。一年一度的军训是各校的老传统。不过,传统的军训多是带着学生站一站军姿、练一练齐步走、学一学队列训练。如今,我市教育人助力军训与爱国教育强强联合,迸发出了惊人的教育力量。

“紧急集合……”秋意渐浓,暑气未消,宝鸡高新中学操场上,伴随着一阵急促的哨声,七年级新生组成的战术方队,迅速进入各自的战术位置,一场对抗训练正在紧张进行。

一时间,学校操场变身军训场,顿时“硝烟”四起。同时,学生们变身“小特种兵”,举着枪,或滑跪,或匍匐前进,或前滚翻抢占藏身点,或瞄准、狙击,或精准爆破……

这种爱国教育方式的效果怎么样呢?我们不妨听一听学生们的说法:“这样的硬核军训比任何军事类游戏或影视大片更具有教育意义。”“我长大后要做一个真正的军人,保家卫国。”“我为我的祖国骄傲。”……

军训、课堂、体育艺术节、校外活动……我市教育人见缝插针地将爱国教育融入平日教学的点点滴滴中,将爱国的种子播撒进学生心田,变成

了学生努力学习的实际行动。

### 砥砺心智 硬核内容润心田

国旗下演讲、写爱国电影观后感……这些传统的爱国

们的国家更强大。”教育人的一番话让学生们明白,爱国并不遥远,努力学习就是爱国。

在渭滨中学,学校邀请身边的爱国典型走进校园讲述他们的故事。你听:西

平、八十高龄奔赴抗疫一线的钟南山,还有为基层抢险救灾而献身的模范书记黄文秀……英雄前辈的事迹令我深受感动,以后我一定要牢记党的嘱托,传承红色传统,争当文明的传播者,讲述英



学生在军训中接受爱国主义教育

主义教育方式形式僵硬,内容非常“高大上”,甚至超过了学生们的理解能力。因此,孩子们记住了黄继光堵机枪、狼牙山五壮士等英雄人物,但在内心却觉得爱国距离自己很遥远。为此,我市教育人想方设法以灵活多样的形式,引导学生学会爱国。

在陇县中学,老师将2019年阅兵式搬进爱国教育课堂。课堂上,教室里的多媒体播放着2019年阅兵式的视频。只见长安街上,人民军队精神抖擞地踢着正步昂首前行。

这时,陇县教育人对准学生们大声说道:“这支曾经穿草鞋、拿梭镖走上征途的队伍,如今拥有了航母和新一代隐身战机。这支曾经阅兵式上需要飞机飞两遍的军队,如今空中战鹰列队的综合实力名列世界前茅……而这些靠的是知识。

高中三年,老师希望每一个同学好好学习,未来用知识让我们的军队更强大,让我

宝路派出所副所长、革命烈士遗属贾乾为同学们讲述了父辈的英雄事迹,以及他们兄妹两人传承父辈忠诚于党、奉献人民、续写警察荣光的故事;转业军人刘正伟为同学们讲述他从一名地方青年到一名优秀军人的奋斗历程……一个个感人至深的故事,不仅让学生们记住了爱国先进典型,也让学生们明白了爱国有很多种方式,做最好的自己就是爱国。

### 强国有我 “声”情告白心向党

新颖的爱国教育形式,宽广的爱国教育阵地,硬核的爱国教育内容……多措并举之下,我市教育人的爱国教育结出了硕果。我们不妨听一听学生们怎么说——

宝鸡高新二小学生何宇轩说:“我跟着老师,认识了发现青蒿素的科学家屠呦呦、杂交水稻之父袁隆

模故事,弘扬爱国精神,争当大美学子。”

“故今日之责任,不在他人,而全在我少年。少年智则国智,少年富则国富;少年强则国强,少年独立则国独立;少年自由则国自由;少年进步则国进步……”宝鸡一中2024届学子用梁启超的《少年中国说》诉说了拳拳爱国心,诉说了青年学生的时代最强音。

陈仓区虢镇中学高三(14)班学生张瑾瑜说:“强国有我,请党放心。我将砥砺‘凌云志’,做‘革命理想高于天’的有志青年;锤炼‘铁肩膀’,做‘不破楼兰终不还’的有恒青年;永葆‘实干事’,做‘化作春泥更护花’的有为青年。”……

类似这样的表白在我市中小学生们中还有很多。我们有理由相信,我市中小学生们将努力学好爱国这门必修课,并在实现中华民族伟大复兴的中国梦的青春赛道上跑出自己最好的成绩。

## 2023年全国残疾人跳绳比赛在京落幕—— 宝鸡9名学生获佳绩

本报讯 近日,2023年全国残疾人跳绳比赛在京落幕,代表陕西省参赛的宝鸡市特殊教育学校的9名学生在比赛中取得佳绩,为全省及我市赢得了荣誉。

本次大赛由中国残疾人体育运动管理中心举办,分视力、智力、听力3个残疾组别,设计数赛及花样赛2个大项、11个小项,吸引了全国32支基层残疾人代表队共计400余人参与比赛。虽是首次参加全国大赛,但宝鸡市特殊教育学校的9名学生不畏强手、沉着应战,最终凭借扎实的基本功和出色的临场表现取得了优异成绩。其中,队员王林清荣

获听力个人计数赛男子组全国第5名,曹明月荣获听力个人计数赛女子组全国第6名,李天佑、赵一杰荣获智力公开组双人计数赛男子组全国第6名,王林清、赵晓华荣获听力双人计数赛男子组全国第7名。

近年来,宝鸡市特教学校坚持开展“阳光体育大课间”、体育节等特色活动,积极开展具有学校特色的旱地冰壶、培智轮滑、跳绳等体育教学工作,探索出了积极有效的残疾人体育工作经验,为助力学生全面发展和融合成长发挥了重要作用。该校学生曾多次代表我市及陕西省参加全国大赛,并斩获佳绩和荣誉。

## “天宫课堂”第四课开讲—— 我市中小学生坐地观天

本报讯 近日,在距离地球400公里外的中国空间站,神舟十六号航天员乘组景海鹏、朱杨柱、桂海潮以天地互动的方式带来了“天宫课堂”第四课。我市中小学生们通过网络视频观看了这堂科学课,实现“坐地观天”之梦。

当天,三位航天员除了在轨展示、介绍中国空间站梦天实验舱工作生活场景外,还演示了球形火焰实验、奇妙“乒乓球”实验、动量守恒实验以及又见陀螺实验,并与地面课堂进行了互动交流。在我市,各中小学校的科学老师带领学生不仅全程观看了当天的科学课,还发起了激烈的讨论。在宝鸡实验小学,四年级(5)班学生魏

敬泽说:“我对桂海潮和朱杨柱两位航天员展示的奇妙‘乒乓球’实验印象深刻。”“通过航天员叔叔的讲解,我明白了这是由于在微重力环境下水的表面张力和毛巾上特殊的疏水材料特性造成的。”陈梓桐同学补充道。在宝鸡高新二小,学生们观看完“天宫课堂”第四课之后兴奋地说:“感谢航天员叔叔带来这么有趣的科学课,我要好好学习,长大后也要当航天员。”

宝鸡市教育局工作人员说,此次课堂不仅将青少年带进了充满奇趣奥妙的太空世界,更在孩子们心中种下了追逐航天梦想的种子,激励他们好好学习、报效祖国。

## 说普通话 做文明人



一字一句普通话,千言万语中华情。在全国第26届推广普通话宣传周之际,宝鸡高新一小以“推广普通话 奋进新征程”为主题举办了普通话推广活动。活动中,宝鸡高新一小巧用学校大门口的LED电子屏幕以及各

班电子班牌等,循环播放推广普通话宣传周活动主题、意义营造浓厚的推广普通话氛围。各班通过主题手抄报、组建“啄木鸟”纠错小队、阅读经典诗文等方式,引导全校师生学好普通话,说好普通话,争做文明人。



## 手绘马勺 感受非遗

近日,渭滨区烽火小学小学部联合宝鸡民俗博物馆,举办了“体验马勺绘画感受非遗魅力”民俗文化体验活动。活动中,民俗博物馆的工作人员讲解了马勺脸谱绘画的艺术起源、发展历史以及绘画技巧等基础知识,引发了学生学习马勺脸谱绘画的兴趣。学生们在工作人员的指导下,认真地勾线、描画、涂色,创作出了一个个风格独特、线条优美、色彩对比鲜明的马勺脸谱,也深切感受到了非遗传统文化的无穷魅力。

## 爱心包裹暖童心



日前,在凤翔区横水镇中心小学,“情暖童心 让爱成长”昆山·凤翔共青团爱心包裹集中发放仪式举行。当天的爱心包裹发放仪式上,江苏省昆山团市委向凤翔区6个镇的青少年捐赠了总价值超过10万元的“爱

心包裹”。据悉,“爱心包裹”内包括书包、文具等学习和生活用品,每份价值120元,共计980余份。学生刘欣怡作为受赠学生代表,感谢了爱心人士带来的礼物,并承诺将刻苦学习,以优异成绩回报社会的关怀与厚爱。

(本版稿件由本报记者唐晓妮采写)

